

## தேவபக்தியாய் நடத்தல் துன்பத்தை வருவிக்கும் GODLINESS ATTRACTS PERSECUTION

“அன்றியும் கிறிஸ்துஇயேசுவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடக்க மனதாயிருக்கிற யாவரும் துன்பப்படுவார்கள்”

- 2தீமோத்தேயு 3:12

பொதுவாக தேவபக்தி என்பது நீதியுள்ளவராக இருந்து பாவத்துக்கு எதிராக இருக்கும் நிலையாகும். அதாவது, தேவன் எவ்வாறு நீதியுள்ளவராக, பாவத்துக்கு எதிரானவராக இருக்கிறாரோ, அதுபோலவே நீதியோடிசைந்து இருப்பது போன்றதாகும். மேலும் அவர் எவ்வாறு தயாளகுணமும், இரக்கமும் அன்புமுள்ளவராக இருக்கிறாரோ அதேபோன்று இருப்பதாகும். உலகின் ஜனங்களில் கிறிஸ்தவரல்லாதோர்கூட பரந்த மனப்பான்மையும், இரக்கமும் நற்குணங்கள் படைத்தவர்களாக உள்ளனர். இருள் எப்போதுமே ஒளியைப் பகைக்கிறது போல, இவர்கள் தீமை செய்பவர்களிடமிருந்து ஏறத்தாழ எதிர்ப்பைப் பெறுகின்றனர். இருந்தபோதிலும், நல்ல ஜனங்கள் தங்களை முற்றுமீ நீதிமாண்களாக காட்டிக்கொள்ளாமல் ஓரளவுக்கு நீதியைச் செய்கிறவர்களாயிருக்கின்றனர். சில சமயங்களில் குறிப்பிடப்படுவதுபோல அவர்களுடைய மதரீதியான விஷயங்களிலும் கூட அதிகபட்ச நிலைக்கு செல்வதில்லை. இந்த நற்பண்புகளே சிலசமயங்களில் அரசியலரீதியாகவோ அல்லது ஏதோவொரு வகையில் சில துன்பங்களை பெறச்செய்கிறது. ஆனாலும் அவர்களுடைய எதிரிகள்கூட அவர்கள்மேல் மரியாதையுள்ளவராயிருக்கின்றனர்.

ஆனால் நம்முடைய வசனப்பகுதியில் கிறிஸ்துயேசுவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடக்க மனதாயிருக்கிறவர்களுக்கே துன்பம் என அப்போஸ்தலர் வரையறுத்திருக்கிறார். தேவபக்தியாய் நடப்பதற்கும், கிறிஸ்துயேசுவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடப்பதற்கும் வித்தியாசம் என்ன? கிறிஸ்துஇயேசுவோடு கொண்டிருக்கிற விசேஷமான உறவின் காரணத்தினால், தேவபிள்ளைகள் விசேஷமான வெளிச்சத்தை உடையவர்களாய் இருக்கின்றனர் என்று இதற்கு நாங்கள் பதிலளிக்கிறோம். அவர்கள் தேவனுடைய நீதியின் கொள்கைகளை மிகவும் தெளிவாக காண்கின்றனர். அவர்கள் தங்களுடைய வாழ்க்கையில் ஆளுகை செலுத்தும்படியான ஒரு விதியை உடையவர்களாயிருக்கின்றனர். சபையோடு ஏற்படுத்தியிருக்கிற தேவனுடைய விசேஷித்த ஏற்பாட்டையும், தெய்வீகத்திட்டத்தின் ஆழமான காரியங்களையும் மற்றவர்கள் காண்பதில்லை.

கிறிஸ்துஇயேசுவுக்குள் இருப்பவர்கள் பலியினால் உடன்படிக்கை செய்யும்படியாக சிறந்த அறிவைப் பெற்றிருக்கின்றனர். எவ்வகையிலும் அவர்கள்

தங்களுடைய தேவபக்திக்குரிய நம்பிக்கையை சமரசப்படுத்துவதில்லை என்று அவர்களே உணர்ந்திருக்கின்றனர் - அதாவது, பாவத்துடனோ அல்லது உலகத்துடனோ சமரசம் செய்வதில்லை. அவர்களுடைய பூமிக்குரிய சொந்தநலன்கள் பாதிக்கப்பட்டாலும் நீதியின் கொள்கைகளை உயர்த்திப் பிடித்தாகவேண்டும்.

கிறிஸ்துயேசுவுக்குள் பற்றுறுதி இல்லாதவர்கள் தேவபக்தியை ஓரளவு உடையவராயிருந்தாலும், உலகத்தின் நோக்கில் பாவமில்லாத, ஒழுக்கமான, இரக்கமுள்ள தவறில்லாத அநேக காரியங்களில் தங்களை ஈடுபடுத்திக்கொள்வார்கள். ஆனால் ஒரு கிறிஸ்தவரோ, தேவனுடைய வார்த்தை எது என்றும், கர்த்தருடைய ஆவி எது என்றும் எந்தளவுக்கு புரிந்துகொண்டாரோ, அதற்கு தன் நேரம், திறமை, செல்வாக்கு, பணம் முதலியவற்றை கர்த்தருடைய ஊழியத்துக்காக தத்தம் செய்வார். ஒரு உலகப்பிரகாரமான நீதிமான் அநேக காரணங்களுக்காகவும், நோக்கங்களுக்காகவும் தன் பணத்தை செலவழிக்க முற்றிலும் சுயாதீனமுள்ளவராக இருந்து, அவ்வாறு செய்வது அவர்களுக்குள்ளாக சரியானதும் முறையானதுமாக யோசிக்கலாம். ஆனால் அதேசமயம் ஒரு கிறிஸ்தவன், எது கர்த்தருடைய சித்தம், எது அவருடைய வழி? என தனக்குத்தானே கேட்டுக்கொள்ளலாம்.

### கிறிஸ்தவ ஊழியக்காரன் வரையறைக்கு உட்படுத்தப்படுகிறான்

ஒரு கிறிஸ்தவன் பணத்தை உபயோகிப்பதிலும் வரையறைக்கு உட்படுத்தப்படுகிறான். அதை எப்படி உபயோகிக்க கர்த்தர் எதிர்பார்க்கிறார் என்று அவன் எப்பொழுதும் யோசித்து செயல்படவேண்டும். மற்ற ஜனங்களோ, உபகாரம் பண்ணுவதிலும், கல்லூரிகளுக்கு மானியம் அளிப்பதிலும் தங்கள் பணத்தை செலவழித்தாலும், ஒரு கிறிஸ்தவன் தன் பணத்தை சுவிசேஷத்தைப் பிரசங்கிக்கவும், பல்வேறு வழிகளில் அதை வெளியிடவும் செலவிடவேண்டும். ஒரு கிறிஸ்தவன் இப்படியாக எண்ணுவான்; “பூமிக்குரிய வழிகளில் கல்விக்க ஜனங்களுக்கு அநேக வாய்ப்புக்கள் உள்ளன, ஆனால் ஆவிக்குரிய கல்வியை ஜனங்கள் அடையவே, அவரது பிள்ளையாகிய என்னிடத்தில் கர்த்தர் விரும்புவார் என்று நான் நம்புகிறேன்”.

அதேபோன்று நேரத்தை செலவழிப்பதையும் உதாரணப்படுத்தலாம். ஒரு ஜென்ம சபாவமான மனுஷன் ஒருவேளை இவ்வாறு கூறலாம்; நாங்கள் மாலைவேளையில் நடக்கும் நல்லதொரு இசை நாடகத்தில் பங்கேற்கிறோம். நாங்கள் மதிக்கத்தகாத இடத்திற்கல்ல, மாறாக ஒவ்வொரு பருவத்திலும் நடைபெறும் இசைநாடகத்தில் குறிப்பிட்ட பணத்தையும் நேரத்தையும் செலவழிப்போம் அல்லது நாங்கள் கலை, இசை, புத்தகங்களின் ஆதரவாளராக இருப்போம். இவ்வகையில் நாங்கள் ஒரு நடைமுறையைத் தேர்ந்தெடுத்து, சமுதாயத்தின் அங்கீகரிப்பைப் பெறுவோம். அவ்வாறு செய்வது ஒரு ஞானமான காரியமாக இருக்கும். ஆனால் ஒரு கிறிஸ்தவன் கூறும்போது, என் நேரம், என் பணம் கர்த்தருக்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நான்

அவருடைய ஊழியக்காரன், அவைகளை சிறந்தவழியில் பயன்படுத்துவேன் எனக்கூறுவார். மேலும் ஒரு உலகத்தின் மனுஷன் ஓவியத்தின் ஆதரவாளராக, ஓவியக்கலை பெருகவேண்டுமென்ற ஆர்வத்தில், ஆயிரம் அல்லது பத்தாயிரம் டாலர்கள் ஒரு ஓவியத்துக்கு செலவழிக்கலாம். அல்லது தன் வீட்டை அழகுபடுத்தும்பொருட்டு ஒரு அழகிய சிற்பத்தை வாங்கலாம். ஆனால் என் வழி அதுவல்ல. நான் கர்த்தருடைய ஊழியக்காரனாக அவருடைய சித்தத்தை சீர்தூக்கிப் பார்க்கவேண்டும்.

ஒரு கிறிஸ்தவனுக்கு உலகத்தாரைப் போன்றில்லாமல் சில வரையறைகள் உள்ளது. ஆனாலும் உலக ஜனங்களில் அநேகர் கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் இல்லாவிட்டாலும் நல்ல ஆண்களாகவோ அல்லது பெண்களாகவோ இருப்பினால் நாங்கள் மகிழுகிறோம். அவர்களை உயர்வாக நினைப்பதில் மகிழ்ச்சியடைகிறோம். உலகத்தில் நன்மக்களும் இருக்கின்றனர். சபைக்கு வெளியே ஒரு குறிப்பிடத்தக்க அளவு தெய்வபக்தியுடையவர்கள் உள்ளனர். அவர்கள் நற்குணங்களை பெற்றிருப்பார்களானால், சத்தியத்தை அறிந்துகொள்ள முற்படுவார்கள். தேவபக்தியுள்ள உலக ஜனங்கள் திரும்பக்கொடுத்தலின் காலங்களில் ஆசீரடைவர். அவர்கள் செய்த தெய்வபக்திக்குரிய ஒவ்வொன்றுக்கும், பெருந்தன்மையான ஒவ்வொரு செயலுக்கும் அதற்குரிய வெகுமதியை அடைவார்கள். அவர்களுடைய உயர்வான உணர்வுகளை வளர்க்கும்போது, தாங்கள் சென்ற நல்வழிக்கே சிலபடிகள் திரும்புவர்.

### விசேஷ தேவபக்தியுள்ளவர்கள் விசேஷமான துன்பத்துக்குள்ளாவார்கள்

கிறிஸ்துவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடக்க மனதாய் இருப்பவர்களின் துன்பங்கள், விசேஷமானவைகள். இத்துன்பங்கள் கிறிஸ்துவின் சரீர அங்கங்களில் இருந்து வரும் என நாம் எதிர்பார்க்கமுடியாது. ஒரு மனிதன் தன்னுடைய கண்ணை தானே குத்திக்கொள்வான் எனவும், தன் கையை தானே காயப்படுத்திக்கொள்வான் எனவும் எதிர்பார்க்கமுடியாது. ஒரு கையில் உள்ள தோல் கரடுமுரடாக இருந்தால், மற்றொரு கையின்மேல் ஒருவேளை உரசி காயப்படுத்தலாம். ஆனால் நாம் ஒரே சரீர அவயவங்களாய் இருந்துகொண்டு, மற்றவரை துன்பப்படுத்தமுடியாது. துன்புறுத்தல் என்பது உள்நோக்கத்தோடு யோசித்து பின்பு செயல்படுத்துவதாகும். அதாவது, இது ஒரு வார்த்தை அல்லது ஒரு செயல்பாட்டினால் வரும் துன்பமல்ல, ஒருவரை ஒரு கருத்தை கடைப்பிடிக்க செய்யவோ அல்லது அதில் நடக்க வைப்பதற்காகவோ, இரக்கமற்ற வார்த்தைகள் மற்றும் இரக்கமற்ற தொடர்ச்சியான செயல்பாடுகளை செய்வதே துன்புறுத்தலாகும்.

ஆகவே உபத்திரமானது, இயேசு என்கிற பெயரை வைத்துக்கொண்டு இருக்கிற உலகத்தின் ஒரு குறிப்பிட்ட வகுப்பாரிடமிருந்து வருகிறதாயிருக்கிறது. ஆனால் இயேசுவினால் உலகம் என்று அழைக்கப்படுகிறவர்கள் தேவபக்தியின் வேஷத்தைத் தரித்துக்கொண்டு அதின் பெலனை மறுதலிக்கிறவர்களாவர். கிறிஸ்துவ மதம்

தற்போது பணத்தை தன் போலி மார்க்கமாக பெற்றுள்ளது. ஆகவே அப்போஸ்தலர் இவ்வகுப்பாரைக் குறித்து, கர்த்தரின் நாமத்தை தரித்துக்கொண்டு, அந்த நாமத்தை தவறாக பயன்படுத்துகின்றனர், உலகில் இன்று உண்மைக்கும் போலிக்கும் – அதாவது சத்தியத்துக்கும் அசத்தியத்துக்கும் உள்ள வேறுபாட்டை அறியாதவர்களாயிருக்கின்றனர். மேலும், அவர்கள் அறிய விரும்பமில்லாதவர்களாயிருப்பதுடன், சொல்லப்பட்ட வழியைவிட்டு விலகி செல்கிறவர்களாயிருக்கின்றனர். எவ்வகையிலேனும் உண்மை விபரங்கள் அவர்களால் அறிந்துணரப்படும்போது, குறிப்பிடத்தக்க அளவு ஆக்கினை தங்கள்மேல் வரும் என அறிந்தும் அவைகளின்படி நடக்காதவர்களாயிருக்கின்றனர்.

அவர்கள் எல்லாரும் எல்லா வகையிலும் பொல்லாதவர்கள் அல்ல, களைகளுக்குள் நன்மக்கள் அதிகம்பேர் உள்ளனர். ஆனால் அந்த களைகளின் மத்தியில் உண்மையான போஷாக்கு உடைய கோதுமை வகுப்பார் இல்லை. ஆனால் இந்த களைகள் கிறிஸ்துவின் சபையாக தங்களை காட்டிக்கொள்கிறது. களைகளடங்கிய அமைப்புக்கள் தங்களை கிறிஸ்துவமாக காட்டிக்கொள்கிறது. இவ்வகுப்பாரிடமிருந்தே வழக்கமாக உபத்திரவங்கள் வருகின்றன. அவர்கள் கோதுமையை சுற்றிவளைத்து, கனிகொடாதபடி தடுத்து விடுகின்றனர். நம் கர்த்தருடைய நாளிலும் இவ்வாறே நடந்தது, உபத்திரவப்படுத்துகிறவர்கள் என கர்த்தர் குறிப்பிட்டது, அவர் காலத்தில் வாழ்ந்த புறஜாதி ஜனங்களை அல்ல, மாறாக தேவனிடத்தில் உண்மையான அர்ப்பணிப்பு செய்யாதவர்களாக இருந்தும், தங்களை அவ்வாறு நினைத்துக்கொண்டிருந்த உலகப்பூர்வமான யூதர்களைக் குறித்தே பேசினார்.

நிக்கோதேமு மற்றும் கமாலியேல் ஆகியவர்கள் சிறந்த பண்புடையவர்களாயிருந்தும், இவர்களைப்போன்ற அநேகர் கிறிஸ்துவின் சீஷர்களாக ஒருபோதும் வரவில்லை. அநேகர் நீதியாய் நடக்கத் தேடினர் என்பது சாட்சியமாக காணப்படுகிறது. உதாரணமாக ஒரு வாலிபன் கர்த்தரிடம் வந்து, “நல்ல போதகரே நித்திய ஜீவனை பெற்றுக்கொள்ள நான் என்ன செய்யவேண்டும்? என கேட்டார். கர்த்தர் இதற்கு பிரதியுத்தரமாக, “கற்பனைகளைக் கைக்கொள்” என்றார். அதற்கு அவன், “இவைகளையெல்லாம் என் சிறுவயது முதல் கைக்கொண்டிருக்கிறேன்” என்றான். அவன் சீஷனாக இல்லாவிட்டாலும், அவனுடைய உயரிய பண்பைக்கண்டு இயேசு அவனைக்கண்டு அன்புகூர்ந்தார். மேலும் இயேசு அவனிடம், “இன்னும் உன்னிடத்தில் குறைவுஉண்டு, நீ போய் உனக்கு உண்டானவைகளையெல்லாம் விற்று தரித்திரருக்குக் கொடு, அப்போது பரலோகத்தில் உனக்குப் பொக்கிஷம் உண்டாயிருக்கும், பின்பு உன் சிலுவையை எடுத்துக்கொண்டு என் பின்னே வா” என்றார். ஆனால் அதைக்கேட்டபோது அந்த வாலிபன் துக்கமடைந்தவனாய் போய்விட்டான். அவன் கிறிஸ்துஇயேசுவின் சரீர அங்கத்தினராக இருக்க விரும்பவில்லை. எல்லாவற்றையும் கர்த்தருக்கு ஒப்புக்கொடுக்க விரும்பவில்லை. அவன் அநேக ஆஸ்திகளுடையவனாய் இருந்ததினால், தன் ஆஸ்தியை வைத்துக்கொள்ள விரும்பினான் – மாற்கு 10:17-22.

இன்னும் அநேகர் அநேக பாரம்பரியங்களிலும், சடங்குகளிலும் சென்று நியாயப்பிரமாணத்தில் சொல்லப்பட்ட பல்வேறு புத்திமதிகளையும், அதில் உள்ள பண்டிகைகளையும், உபவாசங்களையும் கடைப்பிடித்தனர். ஆனால் அவர்கள் “கபடற்ற உத்தம இஸ்ரவேலராக” இருக்கவில்லை. பின்னாளில் அவர்கள் கிறிஸ்துவையும் அவருடைய பலியின் பாதையில் சென்றவர்களையும் துன்பப்படுத்துகிறவர்களாயினர்.

**கிறிஸ்தவர்கள் என கூறிக் கொள்பவர்கள் துன்பப்படுத்துகின்றனர்**

ஆகவே கிறிஸ்துவுக்குள் தேவபக்தியாய் நடக்க மனதாயிருக்கிறவர்களுக்கு உபத்திரவங்கள் அதிகபட்சமாக, உலகத்தாரிடமிருந்தல்ல மாறாக, தங்களை கிறிஸ்தவர்கள் என கூறிக் கொள்கிறவர்களிடமிருந்தே வரும். கிறிஸ்தவ மார்க்கத்தில் ஒரு வகுப்பார் தற்போது பெரிய அளவிலான கர்வமும், சுயதிருப்தி உடையவராய் இருக்கின்றனர். அவர்கள் பெரிய ஸ்தாபனத்தை பெற்றிருக்கின்றனர். தங்களுடைய ஸ்தாபனத்துக்கு விரோதமாக ஏதாகிலும் தென்படுமானால், அவர்கள் உக்கிரமடைந்து, துன்பப்படுத்த விரும்புவர். தற்கால சத்தியங்களை சொல்பவர்களைக்குறித்தும், கிறிஸ்து இயேசுவின் அடிச்சுவடுகளில் பரிசுத்த வாழ்க்கை வாழ்கிறவர்களைக் குறித்தும் கீழ்க்கண்டவாறு சிலர் கூறும்போது, “இந்த ஜனங்களை இப்படியே விட்டுவிட்டாலோ, அல்லது அவர்களை போதிக்க அனுமதித்தாலோ, அநேக நூற்றாண்டுகளாக நாம் கட்டிக் காத்தவைகளெல்லாம் தூள் தூளாகிவிடும். மேலும் லூத்தர் நமக்கு சத்தியம் தரவில்லையா? கெல்வின் சபைக்கு சத்தியத்தைத் தரவில்லையா? வெஸ்லியின் உபதேசங்களை நாம் அடைந்திருக்கவில்லையா? கூடாது கூடாது! இம்மாதிரியான புதிய உபதேசங்களை நாம் பெற்றுக்கொள்ளக்கூடாது!

தவறாகப் புரிந்துகொள்ளுதலின் காரணமாக, சத்தியத்தையும் அதன் பிரதிநிதிகளையும் இந்த ஜனங்கள் துன்புறுத்துவதாகத் தெரிகிறது. நாம் அவர்களிடத்தில் பெரிய அளவில் பரிவிரக்கம் காட்டவேண்டுமே தவிர, அவர்களிடம் கோபம் கொள்ள நினைக்கக்கூடாது. உபத்திரவமில்லாமையைக் குறித்தோ, உபத்திரவப்படுதலைக் குறித்தோ நாம் மகிழ்ச்சி கொள்ளவேண்டும் என்பது இதற்கு பொருளாகாது. ஏனெனில் எந்த சிட்சையும் தற்காலத்தில் சந்தோஷமாக காணாமல் துக்கமாய்க் காணும் – எபி 12:11. ஆனால் நீதியின் நிமித்தம் துன்பப்படுகிறவர்களாய் நாம் இருக்கக்கண்டால், தேவஆவி நம்மேல் தங்கியுள்ளது என அறியலாம். கிறிஸ்துவின் நாமத்திற்காக பாடுபட்டு, அது தேவ சித்தமாக இருப்பதை அவர்கள் காண்பார்களானால், அதை மகிழ்ச்சியோடு ஏற்றுக்கொள்வார்கள். ஏனெனில் உபத்திரவம் ஆசீர்வாதமான பலன்களை அவர்களுக்குத் தரும். அவ்வேளையில் நாம் ;

“அவருடைய காருண்யமிக்க கவனத்திற்குள்ளே நிலைத்து நிற்பார்

கொந்தளிக்கும் கடல்களை அவர் அமரச்செய்வார் உனக்கு ஏற்பட்டுள்ள எண்ணிலடங்கா மனவலிகளிலிருந்து வெளிக்கொணர்ந்த பிறகே சமாதானம் அளித்திடுவார்.”

**உங்கள் தேவன் உங்களை சோதிக்கிறார்**

தேவன் ஏன் தம்முடைய ஜனங்கள் துன்பப்பட அனுமதிக்கிறார்? அன்பான பெற்றோர் தங்கள் குழந்தைகளை பேணிப் பாதுகாப்பதுபோல, தேவன் தம்முடைய ஜனங்களுக்கு துன்பம் வராமல் ஏன் பாதுகாப்பதில்லை? யாரெல்லாம் நீதியைச் செய்கிறார்களோ, அது அவர்களுக்கு ஆசீர்வாதங்களைக் கொண்டுவருவதே தேவனுடைய மகா பெரிய திட்டமாய் இருக்கிறது என வேதம் பதில் உரைக்கிறது. ஏனெனில் பாவத்தின் தீமையான விளைவுகளையும், அதின் அழிக்கும் தன்மையையும் எடுத்துக்காண்பிக்க தேவன் விரும்புகிறார். பாவம் மற்றும் மரணம் ஆளுகையையும் ஆறுநாட்கள் முடிந்து ஏழாம்நாள், பிரசவ வேதனைப்படுகிற சர்வசிருஷ்டிக்கும் ஆசீர்வாதமாக இருக்க வேண்டுமென்பது தேவனுடைய நோக்கமாய் இருக்கிறது. “எல்லா முகங்களிலும் உள்ள கண்ணீர் யாவையும் தேவன் துடைப்பார்” – ஏசாயா 25:8.

ஏன் தேவன் தம்மிடத்தில் உடன்படிக்கை செய்தவர்கள்மேல் உபத்திரவங்களை அனுமதிக்கவேண்டும் என்பதற்கு குறிப்பிட்ட காரணம் இருக்கிறது. “உன் தேவனாகிய கர்த்தர் உன்னை பரிசோதிக்கிறார்”. ஏன்? எதை பரிசோதிக்கிறார்? நாம் அவருடைய உண்மையான பிள்ளைகள் என்று கூறுகிறோம், நமக்குண்டான எல்லாவற்றையும் கொடுக்கிறோம் எனவும் கூறியுள்ளோம். இப்போது “உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தரிடத்தில் உங்கள் முழு இருதயத்தோடும், முழு ஆத்துமாவோடும் அன்பு கூறுகிறீர்களோ இல்லையோ என அறியும்படிக்கு உங்கள் தேவனாகிய கர்த்தர் உங்களை சோதிக்கிறார்” – உபாகமம் 8:2; 13:3.

எந்த அளவுக்கு நீங்கள் சகிப்பீர்கள்? எந்த அளவு பொறுமையோடு சகிப்பீர்கள்? எந்த எல்லைவரை சகிக்கிறீர்கள்? யார் மிக அதிகமாக சகிக்கிறார்களோ, மிக அதிக பொறுமையோடு சகிக்கிறார்களோ, அவர்களே சிறந்த குணமுடையோராக சாட்சியமளிப்பார். சிறந்த குணத்தை யார் காண்பிக்கிறார்களோ அவர்களே இராஜ்யத்தில் மிக உன்னதமான இடத்தைப்

பெற்றுக்கொள்வார். அவரவருடைய உண்மைக்குத் தகுந்தபடி அவர்களுக்குரிய ஸ்தானத்தைப் பெற்றுக்கொள்வார். ஆனால் மகிமையிலே நட்சத்திரத்துக்கு நட்சத்திரம் விசேஷித்திருக்கிறதுபோல, இராஜ்யத்திலும் இருக்கும். யார் தன் சொந்த சபாவத்தை எதிர்த்து மிகப்பெரிய போராட்டம் போராடுகிறாரோ, அவருடைய இருதயத்தில் அதிகமான அன்பும் வைராக்கியமும் இருப்பதை வெளிப்படுத்துகிறார். அவரே உன்னதமான ஸ்தானத்தைப் பெற்றுக்கொள்வார்.

“எப்படிப் போகிறது உன்னுள் போராட்டம் ?

வாழ்நாள் முழுவதும் தீமைகளை எதிர்க்கும் போராட்டம் ?

அது தாழ்ந்த போராட்டமல்ல, சுயநல நோக்கமில்லா போராட்டம்.

அது அரக்கரோடும் அரசர்களுடனுமான போராட்டம் எதிரிகளின் பெரும் எண்ணிக்கையை கவனித்துப் பார்க்கவேண்டா

எதிரிகளை எதிர்க்கும் சபையின் போராட்டம் இன்னும் ஏராளம்

தேவனிடம் வந்துவிடு, வெற்றி வந்துசேரும் அந்நாளில், சாத்தான் யாருடன் போரிடவில்லையோ அவனுக்கு ஐயோ!”